



仲秋伊始,果蔬飘香,走进渑池县英豪镇,满目苍翠,家家户户心怀丰收的喜悦,为即将满库的玉米、大豆等备好库容;项目建设工地上,工人们汗流浹背,加班加点抢工期、赶进度,一座座厂房拔地而起,一条条生产线安装调试。

又是一年丰收季!

英豪本名土崤,因地处崤山谷地而得名。古时“崤”“壕”二字音近,后演变为土壕,至清康熙时改称英豪。英豪镇下辖32个行政村、2个社区,总人口3.7万人。全镇耕地面积87243亩,主要种植小麦、玉米、豆类等农作物,以及辣椒、花椒、中药材、烟叶等经济作物。

近年来,英豪镇始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,秉持“生态立镇、产业兴镇、项目强镇、和谐稳镇”理念,坚持学习贯彻党的思想,以“五星”支部创建为抓手,夯实“五项机制”,建立“双绑”机制,发展村级集体经济。同时,紧盯项目建设,确保项目与投资进度、产值有保障,守好筑牢安全底线,做好信访维稳工作。



魅力英豪全景图

渑池县英豪镇:

在苦干实干中华丽嬗变

本报记者 王超 通讯员 王丽华



英豪镇产业园区



英豪镇全路提升



西英豪村容整饰



和美乡村周家山



英豪镇“三下乡”活动

1 党建引领聚合力 基层治理稳推进

基层治理是国家治理的基石,党的领导是推进基层治理体系和治理能力现代化建设的根本保证。党建引领基层治理,为基层治理把稳方向、汇聚力量提供了坚实的政治保证。英豪镇积极落实党委主体责任,扎实推进基层党组织建设,有效推动基层党组织发展,为经济社会高质量发展注入了强劲动能。

今年以来,该镇先后召开党委会、基层党建重点任务部署会、工作研判会等24次,重点任务周密安排、跟踪督导,重点环节严格把关、确保实效。

全力加强阵地建设,全面落实制度保障,积极打造“五星”支部,不断壮大集体经济,以行之有效的举措,大力夯实基层党组织“战斗堡垒”。2023年,该镇党群服务中心新增投入建设资金112万元,为新岭村、吴窑头村改扩建2625平方米。目前,按照“创”五星支部、强基层基础“阵地建设要求,全镇32个村组织和2个社区基层党组织均已达标。

同时,严格落实“三会一课”、组织生活会等制度,切实增强基层党组织的生机与活力,完善村干部值班制度,以值班和工作完成情况兑付工资,形成奖惩导向。

围绕“五星”支部创建重点任务,按照规划,稳步推进工作。2023年,该镇创建“四星”支部4个(寺庄坪、东七里、周家山、西庵头)、“三星”支部21个、“二星”支部3个,圆满完成任务。

该镇还严格把好党员入口关、培养关、监督关,不断做好党员发展工作,今年共确定入党积极分子34人,发展预备党员32人;扎实开展学习教育,全年开展党性教育大讲学12期,1400人次参加,镇班子成员到所联系的村党支部上党课56人次,不断提升党员干部的政治素养和政治能力。

全镇32个村集体经济收入均达到5万元,70%的村集体经济收入超过10万元,周家山、东七里、寺庄坪、西英豪、吴窑头、西庵头6个村集体经济收入在20万元以上。

2 项目建设再提速 项目强镇焕新颜

2023年,英豪镇财政收入1.03亿元,固定资产投资2亿元,工业增加值7.1亿元,“四上”企业入库6个……这一组数据,既标志着英豪镇全面完成年度各项指标任务,也预示着该镇在经济社会高质量发展的新征程上再度迈出坚实步伐。

今年以来,该镇全年共承担市、县重点项目14个,总投资34.2765亿元。其中,市级重点项目7个,共投资31.2865亿元,县级重点项目7个,共投资2.99亿元,目前进展顺利。

投资1.1亿元的三门峡昌明新能源科技有限公司英豪镇农户屋顶20MW分布式光伏发电项目目前建设完成,投资4.6亿元的渑池县英豪镇园区基础设施项目投入使用,投资1亿元的渑池县英豪镇天然气管网铺设项目具备通气条件,投资5亿元的渑池县瑞一耐火材料有限公司年产35万吨铝基高温新材料项目开工建设,投资2.6亿元的河南安培新材料科技有限

公司年产7万吨铝基微孔项目即将投产,投资11.3亿元的三门峡韶州物流服务有限公司韶州铁路运输、仓储物流建设项目厂房建设完毕,投资5.6亿元的龙王庄煤矿主副井升级改造项顺利完工。

在积极承担市、县重点项目的同时,该镇还主动作为,依托工业园区土地优势,聚焦延链补链强链,引进瑞一、韶鑫、鑫顺3个超亿元项目顺利落地,目前均已开工建设;招引铁泰铁路设备检修项目落地原化肥厂旧址,目前一期已完工,二期项目正在建设。

在项目建设期间,该镇积极压实工作责任,定期研判进展情况,协调解决各类问题,强化监督管理,全周期跟踪管理,进一步提升了项目质效,确保项目如期开工、顺利推进、按期投产。

3 村美民富产业旺 和美乡村入画卷

在广袤的田野上,小麦、玉米随季节轮替,玉兰花、金银花春夏竞芳,辣椒、烟叶红绿争艳,年无闲月、人无闲日,人们在寄望丰收好年景的同时辛勤劳作,绘就了英豪镇产业兴旺、村美民富的美好画卷。

2023年,该镇4.9万亩小麦收获2万余吨,3.4万亩秋粮收获1.5万余吨;建成英东、槐树洼高标准农田3000亩;发展新品种辣椒种植2万余亩,成功打造西曲、后营、英东、西庵头等6个村辣椒产业示范片;完成烟叶种植合同面积2640亩,收购31.53万公斤,上缴烟叶税206.14万元。

今年以来,该镇继续落实“双绑”机制,做强辣椒、玉兰种植,大力发展水源金银花、槐英葡萄、王都核桃、寺庄花椒等特色产品,努力形成“一村一品”产业格局,擦亮“辣椒小镇”“玉兰名镇”名片,赋能群众增收致富。

该镇依托中顺、赤焰两家辣椒龙头企业,新增流转土地5600余亩,彻底解决技术、销售两大难题,户均增收5000元以上,努力实现全镇辣椒销售收入1.5亿元以上;持续扩大玉兰产业,以渑池县玉兰林业开发有限公司为龙头,在原有10万株玉兰的基础上,今年新发展2万余株,并积极谋划盆栽玉兰和辛夷采摘产业转型,积极培育矮化盆栽玉兰,拉长产业链条,提升玉兰综合产值。

依托水源村金银花种植项目,以水源村为中心,积极引导寺庄、寺庄坪、东七里及周边村累计种植金银花5000余亩。在此基础上,继续扩大种植规模,确保金银花年产量10万公斤以上,实现销售收入1200余万元,着力打造集种植、栽培、烘干、销售于一体的特色产业。

该镇大力推进和美乡村建设,立足各村资源禀赋,狠抓落实,确保周家山、西英豪2个和美乡村,东七里、寺庄坪、后营、水源4个美丽乡村建设任务圆满完成。

4 共治共享民为本 民生福祉与时进

民之所盼,政之所向。保障和改善民生没有终点,只有连续不断的新起点。

近年来,英豪镇坚持精神文明建设和物质文明建设“两手抓、两手都要硬”,广泛开展志愿服务活动,推动移风易俗走深走实,并持续关爱弱势群体,全力保障医疗和教育全覆盖,以小切口打开大局面,



英豪镇水源村优质金银花



英豪镇辣椒丰收



英豪镇寺庄坪村玉兰花开

厚植民生福祉,绘就幸福底色,以民为本、共治共享,让人民群众的获得感成色更足、幸福感更可持久。

该镇以学习贯彻党的二十大精神为主线,开展各类宣讲和群众性精神文明建设实践活动20余场次;依托新时代文明实践阵地,全镇32个行政村的32支文明实践志愿服务队,广泛开展群众喜闻乐见的各类文明志愿服务活动100余场,服务群众2万余人次;广泛开展“我们的节日”“庆佳节会演”“传统庙会”“送戏下乡”等群众性精神文明创建活动50余场,引导群众见贤思齐,弘扬社会主义核心价值观。

开展移风易俗、禁毒禁赌主题活动10余次,对各村村规民约进行修订完善,充分发挥村规民约、红白理事会、道德评议会、禁毒禁赌会、村民议事会作用,排查调解各类矛盾纠纷30余件,劝导村民丧事简办、喜事缓办30余户。

坚决遏制农村高价彩礼、厚葬薄养等陈规陋习,持续开展监督检查,党员干部带头弘扬新风正气。全镇共张贴宣传标语200余条,向群众发放宣传手册、张贴移

风易俗等宣传资料1100余份。

该镇将关爱弱势群体放在重要位置,共办理低保户624户1048人;现享受农村特困优惠政策140人,月供养标准579元;办理特困人员全护理8人,半护理47人,全自理85人;全年救助296人,发放临时救助资金55.43万元。

英豪镇中心卫生院日常可开展临床常见病、多发病的诊治,中医科运用中医疗法治疗心脑血管疾病有独特的疗效。29个标准化村卫生室覆盖全镇,严格按照诊断室、治疗室、观察室、药房、健康教育宣传室、免疫规划室规范区分,医疗设施配备齐全,极大地改善了群众的就医环境。

该镇不断加大教育投入力度,办学水平明显提高,为全镇经济社会高质量发展提供了重要的智力支持,奠定了坚实基础。与此同时,该镇全面落实各项教育资助政策,今年以来共资助698人次,资助金额27.86万元。2023年发放雨露计划、职业教育补贴106人17.15万元。目前,该镇现有教学点5个、成建制学校2所、幼儿园1所,在校小学生1100名,在职教师122名。

英豪未来可期,前景大有可为。唯有克难奋进,美好的蓝图才能早日实现,唯有苦干实干,远大的目标才能早日达成。面对新目标、新愿景,英豪镇将在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下,严格落实中央、省、市部署要求,围绕县委、县政府中心工作,以时不我待、只争朝夕的精神,为中国式现代化建设渑池实践贡献磅礴英豪力量。



英豪镇产业园区工业大道